Matematyka finansowa
informatyka i ekonometria 2 rok
Lista 1

. W pewnej fabryce skrécono dzien pracy z odmiogodzinnego na siedmiogodzinny. Oblicz

(a) o ile procent zmniejszy sie dzienna produkcja fabryki przy niezmienionej wydajnosci pracy,
(b) o ile procent nalezy zwickszy¢ wydajnosé pracy, aby dzienna produkcja nie ulegta zmianie? Wynik
podaj z doktadnoscia do 0,1%.

. Oblicz, ktora obnizka ceny jest korzystniejsza dla kupujacego: jednorazowa o 30%, czy dwukrotna po
15%. O ile punktow procentowych roznig sie te obnizki?

. Oblicz, ktora podwyzka ceny jest korzystniejsza dla sprzedajacego: jednorazowa o 20%, czy dwukrotna
po 10%. O ile punktéw procentowych réznig sie te podwyzki?

. Pan Piotr ztozyt w banku 2400 zl na trzymiesi¢czna lokate o stalym oprocentowaniu. Odsetki (przed
opodatkowaniem) po trzech miesigcach wyniosty 19 zt 20 gr. Jakie bylo oprocentowanie tej lokaty w
skali roku?

. W pewnym malzenstwie dochody meza sa o 80% wieksze od dochodéw zony. Jaki procent dochodow
w tym malzenstwie stanowia dochody zony? Wynik zaokraglij do 0,1%.

Procent prosty

. Oblicz jaka warto$¢ osiagnie kapital poczatkowy 500 zt po

- 4 latach,
- 3 miesiacach,
- 100 dniach

oprocentowania prostego przy rocznej stopie 6%.

. Po jakim czasie oprocentowania prostego przy rocznej stopie procentowej 12,5% wartosé depozytu 4800
zt:

- podwoi sie,

- zwiekszy si¢ 0 25%,

- zwiekszy sie o 3000 zt?

. Maurycy umiescit 1000 z} na lokacie i po 8 miesiacach wyptacit 1100 z1.

a) Ile wyniosta dla tej lokaty roczna stopa oprocentowania prostego?
b) Ile wyniosta miesieczna stopa oprocentowania prostego?
. 12 wrzegnia 2018 roku firma otrzymata pozyczke w wysokosci 10 000 zt. Dhug ma zosta¢ sptacony 23
maja 2019 roku. Ile wyniosa odsetki, ktore firma bedzie musiata zaptaci¢ na koniec tego okresu, jesli
stopa procentowa wynosi 12% oraz:
a) zastosowana zostala reguta bankowa;
) odsetki zostaly naliczone jako procent dokladny, a liczba dni zostata obliczona doktadnie;
c) odsetki zostaly naliczone jako procent zwykty przy przyjeciu przyblizonej liczby dni;
)

odsetki zostaly naliczone jako procent dokladny, a liczba dni zostala obliczona w sposéb przy-
blizony?
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Stosujac regute bankows obliczy¢ odsetki proste na koniec roku od kwoty 4000 zt wptaconej na rachunek
6 marca 2013 roku, jesli w kolejnych kwartatach oprocentowanie rachunku w stosunku rocznym wynosito
odpowiednio: 5%, 6%, 5, 5%, 5%.

Obliczy¢ a) tygodniowa, b) miesieczna, c¢) kwartalna, d) pétroczng e) 13-dniowa' stope réwnowazng
rocznej stopie procentowej i = 8%. Nastepnie stosujac kazda z nich wyznaczy¢ odsetki proste od
kapitatu 7000 zt za okres 3-letni.

Pan Kowalski wptacit 2000 zt na roczna lokate przy zalozenia oprocentowania prostego. Przez cztery
poczatkowe miesigce obowigzywata stopa 6%, przez nastepne 3 miesiace 5,5%, a w ostatnich 5 miesia-
cach 4,5%, przy czym wszystkie stopy sa podane w stosunku rocznym. Oblicz wartosé¢ przyszta lokaty
po uplywie roku.

Obliczy¢ przecietng rocznag stope oprocentowania lokaty pana Kowalskiego z poprzedniego zadania.

Miesieczna stopa oprocentowania ROR wynosi 3%. Odsetki kapitalizuje sie na koniec ostatniego dnia
miesiaca, a w trakcie miesiaca nalicza si¢ odsetki proste (wedlug reguty bankowej). Obliczy¢ saldo
ROR na koniec kwietnia, jesli:
- saldo rachunku na koniec marca wynosito 300 zt,
- 4 kwietnia i 26 kwietnia wptacono na rachunek po 1100 zt,
- 12 kwietnia wyptacono z rachunku 900 zt.
Lokata w wysokosci 3000 zt byta oprocentowana stopa, ktéra w stosunku rocznym wyniosta w pier-
wszym kwartale 6%, a w drugim 7%, w trzecim i czwartym kwartale 6,5%.
(a) Tle wyniosty roczne odsetki proste od tej lokaty?
(b) Jaka jest przecietna a) roczna b) polroczna c¢) miesieczna stopa oprocentowania tej lokaty?

Rozwazmy lokate trzy letnia, dla ktorej roczna stopa oprocentowania prostego wynosi 8%. Wyznaczy¢
roczna efektywna stope oprocentowania w kolejnych latach trwania lokaty.

Oprocentowanie rachunku bankowego wynosi 8% w skali roku. Przy jakiej wplacie 1 stycznia saldo
rachunku na dzien 1 maja tego samego roku osiaggnie poziom 1000 z?

Ile trzeba wplaci¢ na konto, aby méc po 10 miesigcach odebraé z niego 800 zt przy oprocentowaniu
prostym i rocznej stopie procentowej réwnej 8%, jesli bank oblicza dni w sposob przyblizony oraz
przyjmuje rok o dtugodci:

a) 360 dni;

b) 365 dni?

zadania do samodzielnego rozwigzania

. Jaka kwote trzeba wplaci¢ na lokate:

- roczna,
- p6lroczna,
- kwartalna,

aby w kazdym z przypadkéw odebra¢ kwote 1000 zi, jedli miesieczna stopa oprocentowania prostego
wynosi 1%7

Wtascicielowi 8 miesiecznej lokaty bankowej na sume 10 tys. zt wyptacono 10 500 zt. Jaka byta roczna
stopa procentowa, przy zatozeniu oprocentowania prostego?

! Zaktadamy, ze rok ma 365 dni



. Kwota 12 tys. zl pozyczone 12 maja bedzie zwrocona 23 grudnia tego samego roku wraz z odsetkami
prostymi obliczonymi przy rocznej stopie 13%. Ile wyniosa odsetki przy kazdym z 4 wariantéw oblicza-
nia czasu oprocentowania?

. Mtode malzenistwo oszczedza na styczniowy wyjazd na narty, wptacajac na swe konto osobiste po 600
zt w ostatnim dniu kazdego miesigca w okresie od czerwca do listopada. Obliczy¢ wartosé oszczednosci
zgromadzonych na koncie na poczatku stycznia, jesli:

- oprocentowanie rachunku wynosi 12% p.a.,

- czas oprocentowania jest obliczany zgodnie z kalendarzem przy dtugosci roku 365 dni,

- odsetki sa dopisywane 31 grudnia kazdego roku.

. Kwartalna stopa oprocentowania prostego wynosi 4%. Obliczy¢ rownowazne jest stopy oprocentowania
prostego: roczna, miesieczna.

. Obliczyé¢:
a) roczne odsetki proste od lokaty 4500 zt, jesli stopa procentowa w skali roku wynosi 7%, w I
kwartale i zmniejsza sie o 0,5 punktu procentowego w kazdym nastepnym kwartale,

b) roczna stope oprocentowania tej lokaty,

¢) przecietna kwartalng stope oprocentowania tej lokaty.



